

**भारत सरकार**  
**जल शक्ति मंत्रालय**  
**पेयजल एवं स्वच्छता विभाग**

विषय: पेयजल एवं स्वच्छता विभाग के संबंध में माह अक्टूबर 2021 का मासिक सारांश ।

**जल जीवन मिशन (जेजेएम) में प्रगति**

अक्टूबर 2021 के दौरान, 17,49,224 घरों को कार्यशील घरेलू नल कनेक्शन प्रदान किया गया है और राज्यों/संघ राज्य क्षेत्रों को 1050.04 करोड़ रुपये की राशि जारी की गई है।

**स्वच्छ भारत मिशन में प्रगति- ग्रामीण चरण-II**

अक्टूबर 2021 के दौरान, 1,85,353 व्यक्तिगत घरेलू शौचालय (आईएचएचएल) और 1,684 सामुदायिक स्वच्छता परिसरों (सीएससी) का निर्माण किया गया है और राज्यों/संघ राज्य क्षेत्रों को 13.02 करोड़ रुपये की राशि जारी की गई है ।

**माननीय प्रधान मंत्री द्वारा ग्राम पंचायतों और पानी समितियों के साथ जल जीवन संवाद**

माननीय प्रधान मंत्री ने गांधी जयंती यानी 2 अक्टूबर 2021 को जल जीवन मिशन के तहत ग्राम पंचायतों/ग्राम जल और स्वच्छता समितियों/पानी समितियों के साथ संवाद किया ताकि जमीनी स्तर पर एक उत्तरदायी और जिम्मेदार नेतृत्व विकसित करने और गांव को एक वॉश (जल, स्वच्छता और साफ-सफाई) जागरूक गांव बनाने में मदद मिल सके। संवाद में, माननीय प्रधान मंत्री ने देश के विभिन्न हिस्सों अर्थात् पाँच राज्यों मणिपुर, गुजरात, तमिलनाडु, उत्तराखंड और उत्तर प्रदेश में गाँव के पाँच सामुदायिक नेताओं के साथ बातचीत की, उन्हें प्रबंधन में अपना अच्छा काम जारी रखने के लिए प्रेरित किया- ग्राम जल आपूर्ति प्रणाली और उन्हें सार्वजनिक जल उपयोगिताओं के रूप में कार्य करने के लिए प्रोत्साहित किया। माननीय प्रधान मंत्री ने इस कार्यक्रम से जुड़ी देश भर की ग्राम पंचायतों को गांव में जल स्रोतों की सुरक्षा और स्वच्छता के लिए पूरे दिल से काम करने का आह्वान किया और वर्षा के पानी को बचाकर, घरेलू अपशिष्ट जल का उपयोग कृषि और कम पानी की खपत वाली फसलों का संवर्धन करके पानी के सतत उपयोग की उपलब्धि हासिल करने पर जोर दिया।

### जल जीवन मिशन की प्रगति और कार्यान्वयन की समीक्षा।

इस माह के दौरान सचिव, डीडब्ल्यूएस द्वारा त्रिपुरा, पश्चिम बंगाल, नागालैंड, उत्तराखंड, महाराष्ट्र, छत्तीसगढ़, राजस्थान, उत्तर प्रदेश, तमिलनाडु और आंध्र प्रदेश राज्यों के साथ वीडियो सम्मेलनों के माध्यम से जल जीवन मिशन के कार्यान्वयन की मध्य-वर्षीय समीक्षा की गई।

इसके अलावा, राष्ट्रीय जल जीवन मिशन के अपर सचिव और प्रबंध निदेशक ने वीडियो कॉन्फ्रेंसिंग के माध्यम से अरुणाचल प्रदेश, ओडिशा, मिजोरम, हिमाचल प्रदेश, पंजाब, हरियाणा और जम्मू-कश्मीर राज्यों के साथ जल जीवन मिशन के कार्यान्वयन की मध्य-वर्षीय समीक्षा की।

राष्ट्रीय जल जीवन मिशन के अपर सचिव और प्रबंध निदेशक द्वारा 30 अक्टूबर 2021 को वीडियो कॉन्फ्रेंस के माध्यम से महत्वाकांक्षी जिलों, हरिद्वार और उधम सिंह नगर, उत्तराखंड में जल जीवन मिशन के कार्यान्वयन की भी समीक्षा की गई। बैठकों में राज्यों के पीएचई विभाग के वरिष्ठ अधिकारियों और इंजीनियरों ने भाग लिया।

### एसबीएम (जी) की प्रगति और कार्यान्वयन की समीक्षा।

दिनांक 22.10.2021 को अपर सचिव, एसबीएम (जी) की अध्यक्षता में डीडीडब्ल्यूएस, नई दिल्ली में एसीएस/प्रधान सचिव/सचिव और सभी राज्यों/संघ राज्य क्षेत्रों में ग्रामीण स्वच्छता के प्रभारी मिशन निदेशकों के साथ "दस का दम स्वच्छता हर दम" अभियान की समीक्षा करने के लिए वीडियो कॉन्फ्रेंस आयोजित की गई। अपर सचिव ने सेकोसेन-VIII की तैयारी के लिए 25.10.2021 को दक्षिण एशियाई सम्मेलन (सेकोसेन) के नोडल अधिकारियों के साथ स्वच्छता पर एक वर्चुअल बैठक भी की। 27 अक्टूबर, 2021 को उत्तर प्रदेश के राज्य और जिला अधिकारियों के साथ लखनऊ में एसबीएम-जी के कार्यान्वयन की समीक्षा बैठक की गई।

\*\*\*\*\*